

千年古郡 缘何名人辈出？

拥有深厚文化底蕴的南海孕育出一大批时贤俊杰

12月1日晚，央视节目《来故居听书》黄飞鸿篇在CCTV-3综艺频道播出。从无名武师到一代宗师，观众跟着节目的镜头，走进黄飞鸿真实的一生。

作为清末民初的武术家，黄飞鸿是南海别具代表性的历史名人之一。地处岭南的南海，自古人杰地灵，拥有深厚的文化底蕴，向来以“敢饮头啖汤”闻名遐迩。在此土壤下，南海孕育出一大批时贤俊杰，他们曾经在历史的舞台上独领风骚，串起一个个时代亮点，在各自的领域取得了令人瞩目的成就。

文化是一座城市的灵魂，名人文化更为城市画龙点睛。当下，南海的历史名人资源与其他文化记忆一起，共同构成这座城市的气质和灵魂。

底蕴深厚

『珠江文明灯塔』焕发精神动力

南海何以濡养如此多的名人大家？在他们成长过程中，南海给他们提供了哪些文化基因？翻开厚厚的古籍，南海历史的厚重感便迎面扑来。

有着6000多年文明史、1400多年建制史的南海，素有广东“首府首县”之誉，也是中国近代开眼看世界的地方之一。南海作为岭南广府文化核心起源地，最大的支撑就是西樵山。一方面，西樵山文化被誉为“珠江文明的灯塔”，是南方文明的起源；另一方面，西樵山是享誉全国的“理学名山”“文化名山”。

6000多年前，还处于新石器时代的南海人，就以自己的勤劳与智慧创造了辉煌的西樵山“双肩石器文化”，使得岭南地区由蛮荒之地走向文明开化，从原始社会走向农耕文明，西樵山文化也被称为“珠江文明的灯塔”。

灯塔一旦点燃，便能长久映照四海八方。

明清时期，西樵山上理学兴盛、书院林立、名士云集，树起“天下之西樵”“南粤理学名山”的高标。山下的官山墟成为山茶贸易

的集散地，官商云集，盛极一时。

以湛若水、方献夫、霍韬等为代表的一大批文人学者隐居山中设堂讲学，探求理学。其理学思想濡养了一代代西樵子弟，影响中国后世。而几经兴废的西樵山白云洞三湖书院，在1879年迎来了潜心向学的青年康有为。自此，一代思想家、政治家、教育家康有为为一解求学时的困惑，放开眼界，打量东西方社会。如今，每年开春，三湖书院都会为学龄儿童举行“开笔礼”，让他们感受西樵山文化灵气的同时，也让崇文尚学之风得以延续。

纵观南海历史，从6000年前西樵山上的新石器遗址，到秦始皇统一百越设立南海郡；从明代理学和书院空前繁荣，到近代康有为、陈启沅、詹天佑等仁人志士“开眼看世界”，望潮而奔；从改革开放之初的全国首富县到跻身“广东四小虎”，南海始终引领风气之先。可以说，南海敢为人先的精神力量和文化基因，成就了灿烂辉煌的历史，同时也深深影响了一代又一代南海人。

盘活资源

构建地域名人文化品牌

关公拳、棍术、飞鸿八星阵、高桩舞狮……精彩纷呈的武术展示和南狮表演让海外华文媒体记者连连叫好。近日，2023海外华文传媒合作组织广东省高质量发展主题参访调研团到南海采风，其中一站来到西樵山下的黄飞鸿狮艺武术馆，感受南派武术的独特魅力。

黄飞鸿狮艺武术馆是为纪念一代武术宗师黄飞鸿而建，里面有宝芝林、百草堂、黄飞鸿事迹陈列馆、关德兴纪念堂等建筑。在这里，调研团成员详细了解黄飞鸿武术超群、南狮称王、悬壶济世的故事。

参观完毕，北欧国际新闻中心总裁宗金波忍不住尝试打出一套动作。“中国武术在海内外名声响亮，现场观看更觉精彩。该纪念馆是传承文化和彰显南海人文肌理一个载体，让游客深入了解南海功夫，也把中国传统文化发扬传承。”宗金波说。

作为触摸历史的“活化石”，名人故居、纪念馆等具有独特的文化底蕴和精神魅力，是一个地方的特殊精神印记、引以为傲的文化资本。近年来，南海积极挖掘历史名人资源，加强保护活化利用，将名人效应转化为新时代

文化标识。目前，南海拥有名人故居及纪念馆30多个。其中，康有为故居、区梦觉故居、黄少强故居、陈启沅纪念馆、叶问纪念馆等部分名人故居及纪念馆都被活化利用，做到有物可看、有史可讲，内涵和“颜值”并重，成为宣传推介地方特色、人文风情、发展变化的窗口。

开发历史名人文化资源，归根到底是要挖掘名人文化的当代价值，寻求其与社会主义核心价值观建设之间的契合点。由南海打造的康有为文化节至今已举办十九届，活动深入挖掘本土历史文化资源，绵延城市文脉，提升文化内涵。

如今，康有为文化节已成为有为精神的重要载体，不仅是群众文化盛宴，更是一个对外展示及推介城市形象的广阔舞台，促进地方文化传承和区域经济发展的深度融合，激发城镇创新的活力。

当前，南海正大力推进“水上南海”发展战略，积极构建“三带三区”文化发展新格局，实现城产人文融合高质量发展。在这过程中，精耕细作南海历史名人资源，坚持创造性转化、创新性发展，让历史名人及其文化“活”起来，真正走出历史、融入当代，让南海的城市气质更加彰显，让南海的文化品牌更加闪亮。

文/佛山市新闻传媒中心记者 洪晓诗
图/佛山市新闻传媒中心记者 方智恒 钟梓泓



■里水展旗楼上清代武状元姚大宁像。



■咏春(叶问宗支)非遗代表性传承人董崇华在狮山罗村叶问纪念馆参与拍摄央视节目《来故居听书》。



■西樵松塘翰林文化节。

走出众多影响力人物

提到南海，人们总会想到黄飞鸿、叶问等一代功夫大师。作为南派武术发源地和国内武术流派的汇聚地，南海早已成为国人眼中的武林胜地。

近日，CCTV-3综艺频道《来故居听书》栏目把目光聚焦到南海，讲述功夫名人的故事。其中，在“叶问篇”中，讲述出生于南海桑园的叶问，是中国武术史上的传奇人物之一，他开办过武馆，对咏春拳的普及和推广做出了杰出的贡献。在他逝世后，门下弟子一致推崇他为咏春拳的一代宗师，并继承先师遗志，将咏春的种子散播到世界各地。

“黄飞鸿”篇则讲述起源于南海的醒狮是佛山传统文化中的瑰宝，在广东地区占有重要地位。一代宗师黄飞鸿在醒狮中融入了功夫，让醒狮不仅仅是一项民俗活动，更是一种文化传承，蕴藏着中国人自立自强、生生不息的精神力量。

南海自古人文荟萃、才俊辈出，不仅有“打”出一片新天地的功夫名人，还孕育了一批“领风气之先”的仁人志士。

早在明朝，南海就出现“一门四进士、一朝九尚书、一村四翰林”的人文盛况。其中，“一朝九尚书”是指，当时南海

接续出了戴耀、梁储、方献夫、霍韬、何维柏等九位尚书，他们在吏部、工部、礼部、兵部、刑部等担任要职，逐步形成南海士大夫集团，为国家和百姓做好事的同时，还情系家乡、回馈桑梓。

到了近代，南海领风气之先，担使命之责。在家国罹难之际，南海人思变、求变、应变，康有为等国家提供发展的解方，爱国华侨、民族企业家陈启沅在西樵创办了我国第一家民族资本经营的机器缫丝厂，还有“中国照相机之父”邹伯奇、“中国铁路之父”詹天佑、岭南画派代表黄少强、“台湾国画三杰”之一黄君璧等英才从南海涌现。此外，无产阶级革命家罗登贤、民主革命先驱何香凝、岭南妇运先驱区梦觉等都是南海人积极投身革命运动的杰出代表。

历史滚滚洪流中，这些南海名人在特定的时代留下了一个个传颂于世的故事，他们也成为一个城市极其珍贵的文化资源和精神财富。



■著名主持人、相声演员李菁等以说书形式，讲述黄飞鸿的传奇人生。